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Preside: 

CASSIO VITALE MANUEL LUISELLI FERNÁNDEZ 

Assistem:Guillermo Daniel Raimondi, Federico Villegas, Gustavo Constantino García, Beatriz 
Vivas de Lezica, Roxana Cecilia Sánchez e Mariana Edith Plaza (Argentina); Jenny 
Encinas (Bolívia); Regis Percy Arslanian, José Humberto de Brito Cruz, Otávio 
Brandelli,  André Saboia Martins e Henrique Choer Moraes (Brasil); Juan Eduardo 
Burgos Santander e Constanza Alegría Pacull (Chile); Alicia Roa Leguizamón 
(Colômbia); Mirna Martínez Ajuria (Cuba); Gustavo Anda Sevilla e Adolfo Blum 
Montero (Equador); Cassio Vitale Manuel Luiselli Fernández e Jorge Fernando Anaya 
González (México); Alejandro Hamed Franco; Raúl Cano Ricciardi, Elizabeth Maria 
Rolhas Arteta e Octavio Ferreira Gini (Paraguai); José Emilio Romero Cevallos, Jorge 
Tello e Ricardo B. Romero Magni (Peru); Gonzalo Rodríguez Gigena, Linda 
Rabbaglietti, Ivannah Garelli Ruggia e Mario Américo Ferrari Bianchini (Uruguai); Luis 
Alejandro Sauce Navarro, Cecilio Crespo e Yalhaira Chinchilla (Venezuela); Maurizio 
Gelli (Nicarágua); Digna M. Donado (Panamá); Daniel Guerrero Taveras (República 
Dominicana); Gladis Genua (CAF); Norberto Iannelli (SEGIB). 

Secretário- Geral Interino: Oscar Quina 

 
__________ 

 
PRESIDENTE. Bom dia a todos. Para mim é um privilégio presidir hoje a sessão. É 

uma sessão muito especial por vários motivos que os senhores já conhecem.  
 

1. Aprovação da Ordem do Dia  

…Iniciamos 1115ª sessão ordinária e submetemos à consideração a Ordem do Dia.   

Aprova-se. 

 

2. Assuntos em Pauta 
 

…Para Assuntos em Pauta ofereço a palavra ao Secretário-Geral.  

SECRETÁRIO-GERAL INTERINO. Obrigado, Presidente. Como é costume em suas 
pastas constam os documentos distribuídos e somente devemos salientar a afastamento 
do nosso querido colega José Brito. Antes de tudo, sentiremos muitas saudades dele. A 
Secretaria e o Comitê perdem um profissional de luxo e o Brasil tem a sorte de tê-lo. Muita 
sorte, Brito. 

PRESIDENTE. Adiro com entusiasmo ao manifestado pelo Secretário-Geral. 
Considero que nosso amigo Brito deixa uma marca profunda de profissionalismo, de 
entrega ao trabalho, de lealdade à Instituição, de afeto pela América Latina e  o 
lembraremos sempre com muito carinho, muito respeito e esperamos que nossos 
caminhos se encontrem em algum momento. 
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Depois será o momento da despedida, mas já que Oscar faz menção a esta 
despedida eu adiro também com entusiasmo a suas palavras. Tem a palavra a Delegação 
do Brasil. 

Delegação do BRASIL (Regis Percy Arslanian). Obrigado, Presidente. Não posso 
deixar de dizer uma palavrinha., Agradeço por ter feito referência ao afastamento do Brito.  

Queria dizer apenas que não somente o Brasil tem a sorte de ter o Ministro Brito, que 
esteve aqui durante quase cinco anos como Alterno, aqui, na Delegação do Brasil, mas 
também foi minha sorte pessoal e não desejo falar muito porque, realmente, estas coisas 
podem emocionar-me. 

São poucas as coisas que me emocionam, mas de verdade eu devo muito e devo 
agradecer diante de todos aqui, dos senhores, dos Representantes Permanentes, dos 
Alternos, tudo o que Brito tem dado para o Brasil, para a Delegação do Brasil aqui, em 
Montevidéu, e para mim também. A lealdade, o profissionalismo, como o senhor 
mencionou, e a competência e principalmente o amor pela integração e pela amizade de 
todos nossos países. Agradeço muito por esta manifestação e, Brito, muitas felicidades. 

PRESIDENTE. Muito obrigado, e já teremos ocasião de despedi-lo como bem se 
merece.  

 
“Designações e término de funções 
 
1. Representação Permanente do Brasil junto à ALADI e ao MERCOSUL. Nota Nº 111, de 
02/08/2011. 
 
Comunica término de funções do Ministro José Humberto de Brito Cruz, Representante Alterno, 
a partir do  19 de agosto de 2011. 
 
Convites 
 
1.  Conselho Mundial de Energia (CME). Nota de 29/07/2011. Convida a participar da Cúpula 
de Líderes de Energia (Rio Janeiro, Brasil - 14.15.09/2011). 
 
2.  Organização das  Nações Unidas (ONU). Nota Nº 66 recebida em 29/07/2011.  Convida 
para participar, como observador,  nas reuniões do  66o. Período Ordinário de Sessões da 
Assembléia Geral (Nova Iorque - 13/09/2011). 
 
3.  Sistema Econômico Latino-Americano e o Caribe (SELA). Nota Nº 135, de 1°/08/2011. 
Informa a realização da XXII Reunião de Diretores de Cooperação Internacional da América 
Latina e o Caribe (Cidade do Panamá - 29-30.09.2011). 
 
Documentos publicados 
 
1. Falecimento de Itamar Franco, Ex-Presidente da República Federativa do Brasil 
(ALADI/CR/Resolução 382). 
 
2. Pagamento da Parcela do Décimo Terceiro Salário (ALADI/CR/Resolução 383). 
 
3. Remuneração Secretário-Geral Interino (ALADI/CR/Resolução 384). 
 
4. Relatório Mensal sobre o Comportamento da Despesa Orçamentária - Janeiro – Junho 2011 
(ALADI/SEC/di 2423). 
 
5. Relatório da Situação Financeira da Associação em 30 de Junho de 2011 (ALADI/SEC/di 
2424). 
 
6. Relatório sobre os Programas de Cooperação - Primeiro Semestre 2011 (ALADI/SEC/di 
2426). 
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7. Incorporação aos Ordenamentos Jurídicos dos países-membros dos Acordos de Alcance 
Regional e Resoluções dos Órgãos Políticos da Associação referentes a Regimes ou 
Disciplinas Comerciais (ALADI/SEC/dt 525). 
 
8. Décimo Primeiro Curso Breve de Política Comercial para os países-membros da  ALADI 
(ALADI/SEC/Memorándum 202). 

9. Relatório Final da Reunião de Funcionários Governamentais especializados em 
Investimentos (ALADI/RFG.INV/I/Relatório Final).” 

3. Convocatória e Agenda da Décima Sexta Reunião do Conselho de Ministros das 
Relações Exteriores (ALADI/CR/PR 281). 

…Agora passamos ao ponto três, Convocatória e Agenda da Décima Sexta Reunião 
de Conselho de Ministros das Relações Exteriores.  

Na anterior sessão o Comitê acordou que seriam consultadas duas datas para a 
realização do Conselho de Ministros: 11 de agosto ou 2 de setembro, para aprovar a 
convocatória no dia de hoje.   

Então, consulto os senhores sobre sua opinião a respeito das duas datas possíveis. A 
Delegação do Brasil, por favor.   

Delegação do BRASIL (Regis Percy Arslanian).  Presidente, Brito diz que ele está de 
acordo com a data de 11. 

PRESIDENTE. Portanto, creio que há importante consenso em toda a proposta. 
Algum comentário? Tem a palavra a Representação do Uruguai, por favor. 

Representação do URUGUAI (Gonzalo Rodríguez Gigena). Sim, nós também 
estamos de acordo com a data de 11. 

PRESIDENTE. Bom, não vejo mãos levantadas, é a data de 11, e comentamos isso 
com nosso amigo Daniel, é uma data próxima, mas devemos fazer um esforço grande 
para aproximar a data para que tudo saia bem. Tem a palavra o Paraguai. 

Representação do PARAGUAI (Alejandro Hamed Franco). Muito obrigado, 
Presidente. Como o senhor manifesta, é um esforço que se realiza em prol da integração 
para poder continuar adiante. Por conseguinte, desejo anunciar que nosso Governo 
também está, em princípio, de acordo com a realização da reunião no dia 11. Queríamos 
aderir a isso. Obrigado.  

 PRESIDENTE. Muito obrigado. A Representação tem a palavra e depois a da 
Venezuela. 

Representação do PERU (José Emilio Romero Cevallos). Presidente, aderimos ao 
consenso de 11 de agosto. 

PRESIDENTE. Muito obrigado, Peru.  Venezuela, por favor. 

Representação de VENEZUELA (Luis Alejandro Sauce Navarro). Muito obrigado, 
Presidente, Secretário, desejo manifestar a vontade da República Bolivariana da 
Venezuela e de seu governo para que essa reunião se realize em 11 de agosto.  
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Queremos, neste caso, exortar, levando em conta que foram feitas uma série de 
consultas e que o tempo aperta um pouco as agendas, considerar de forma importante o 
fornecimento da informação sobre os Relatórios que a Secretaria deve enviar a cada um 
dos países, para poder informar às capitais.  

Da mesma maneira, manifestar que nosso país fará os máximos esforços para que a 
Representação, neste caso para a realização do Décimo Sexto Conselho de Ministros, 
conte com a participação de nossa Vice-Chanceler da República.      
                   
 Já nosso Chanceler nos informou que, lamentavelmente, por razões de agenda não 
poderá participar, porém, estamos totalmente de acordo com a realização do Décimo 
Sexto Conselho de Ministros em 11 de agosto deste ano. Obrigado.      
                    
 PRESIDENTE. Valora-se o esforço que, creio, é uma sensação de todos nós, de 
fazer o maior esforço possível em função da harmonia da integração. Tem a palavra a 
Representação da Colômbia.  

Representação da COLÔMBIA (Alicia Roa Leguizamón). Bom dia. A Colômbia 
igualmente adere ao consenso na data prevista de 11 de agosto.  

 PRESIDENTE. Muito obrigado. Tem a palavra a Representação da Bolívia.  

Representação da BOLÍVIA (Jenny Encinas). Obrigado, Presidente, queria manifestar 
que meu país também está de acordo com a data de 11 de agosto.  

PRESIDENTE. Muito obrigado, Bolívia. Tenho aqui a Argentina, Paraguai e depois 
Cuba. Tem a palavra a Representação do Paraguai. 

Representação do PARAGUAI (Alejandro Hamed Franco). Obrigado, senhor 
Presidente. Creio oportuno lembrar que o que tínhamos proposto na sessão anterior sobre 
a posição da Nicarágua, sobre a possibilidade de que uma representação pudesse estar 
presente na data que estamos propondo nestes momentos, seria interessante ter alguma 
notícia sobre isso. Obrigado, senhor Presidente.  

PRESIDENTE. Vou pedir ao Secretário-Geral, depois da intervenção das 
representações, que fizesse algum comentário sobre o estado da Nicarágua. Adianto que 
chegará a Nicarágua ao ponto que chegou o Panamá, neste momento, ser aceito mais 
não estar plenamente em funções, e isso é uma diferença importante, mas solicitarei ao 
Secretário Quina a ampliação deste conceito. 

Devemos lembrar que foi aprovado o Panamá. O Panamá já esta aprovado, já está 
aqui conosco, e somente devem ser depositados os instrumentos e esgotar todas as 
instâncias de procedimento para que possa estar plenamente na mesa da ALADI. O 
mesmo acontecerá com a Nicarágua, simplesmente será agora aceita e depois se 
realizará o processo de acesso da Nicarágua. Tem a palavra Cuba.  

Representação de CUBA (Mirna Martínez Ajuria). Obrigada, Presidente. Minha 
Delegação adere também ao consenso da data de 11 e desejo deixar patenteado o 
esforço que realizamos para poder acompanhar a República da Argentina em sua 
necessidade de adiantar a data e de ter este Conselho de Ministros no dia 11 de agosto.  

De igual forma, aderir à solicitação de algumas delegações, em particular da 
Venezuela, em relação aos Relatórios que deveremos enviar às capitais e que deverão 
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fazer parte da Agenda do Conselho, porque este consenso nos coloca em uma situação 
ou pouco mais acelerada em relação à preparação da Agenda, mas ratifico nosso 
consenso para essa data. Obrigado.  

PRESIDENTE. Muito obrigado, Cuba, e reconhecemos que vivemos mais ao norte. 
Sabemos que se tornam mais complicadas as coisas e por isso todos apreciamos este 
esforço. Tem a palavra a Representação do Chile.  

Representação de CHILE (Juan Eduardo Burgos Santander). Obrigado, Presidente. 
Somente para ratificar a decisão do Governo do Chile de acompanhar a convocatória do 
dia 11.  

Na verdade é que nós fizemos uma avaliação e, como a grande maioria dos países 
presentes, provavelmente, pensaram que também era viável outra data, justamente pelos 
elementos que acaba de assinalar a Representante de Cuba, em termos de que haveria 
maior espaço de tempo que permitisse com essa documentação dar margem de manobra 
para que as autoridades de cada país possam participar do Conselho de Ministros.  

Mesmo assim, estamos plenamente de acordo com uma amostra e um gesto de 
integração e, além disso, por um especial pedido feito pela República Argentina à qual 
acompanhamos em toda sua dimensão. Obrigado. 

PRESIDENTE. Muito obrigado, Chile. Tem a palavra a Representação do México.  

Representação de MÉXICO (Jorge Fernando Anaya González). Obrigado, 
Presidente. O México também adere ao consenso de 11 de agosto. Obrigado. 

PRESIDENTE. Muito obrigado, México. Tem a palavra a Representação do Equador.  

Representação do EQUADOR (Gustavo Anda Sevilla). Obrigado, senhor Presidente, 
também aderimos ao consenso da data de 11 de agosto. Obrigado. 

PRESIDENTE.  Muito obrigado. Tem a palavra a Representação da Argentina. 

Representação da ARGENTINA (Guillermo Daniel Raimondi). Senhor Presidente, 
bom dia a todos.  

Desejo manifestar o profundo agradecimento da República Argentina, de minhas 
autoridades, de nossa Representação, por este esforço que todos fizeram. Somos muito 
conscientes do pouco tempo que temos para realizar a reunião na próxima semana, e 
também o que significa quanto à predisposição, à boa vontade, e a um gesto de amizade 
para uma necessidade apresentada pela Argentina, recebida por todos. Portanto, muito 
obrigado. 

Desejo, também, referir-me à questão da presença da Nicarágua na Reunião do 
Conselho, retomando o manifestado pelo Presidente do Comitê, a presença da Nicarágua 
pode dar-se em qualquer nível, não estará sentada na mesa, não deve participar das 
decisões nem subscrever documentos. Portanto, estamos conversando com o 
Embaixador da Nicarágua aqui, no Uruguai, para buscar uma solução que possibilite a 
presença de algum funcionário que represente este país. Obrigado. 

PRESIDENTE. Muito obrigado, Argentina, o Secretário-Geral deseja fazer alguma 
observação sobre o tema da Nicarágua? 
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SECRETÁRIO-GERAL INTERINO. Somente para complementar, tanto o 
manifestado pelo Presidente como o assinalado pelo delegado argentino. Esta é uma 
formalidade que é um costume e é cumprida em todos os ingressos de novos países á 
Associação.  

Depois desse processo, como bem assinala a Argentina, a Representação da 
Nicarágua será comunicada oficialmente da aceitação de sua incorporação, que implica 
uma série de trabalhos em nível técnico com as autoridades nicaraguenses.  

Para tanto, a Secretaria está preparando uma missão para os dias 11 e 12, data 
acordada com as autoridades nicaraguenses, para começar a discutir os temas próprios 
do que significa a adesão e as listas que devem ser objeto de intercâmbio, etc. Portanto, 
nada inabilita um processo com o outro. Obrigado.  

PRESIDENTE. Muito obrigado, Secretário-Geral.  Tem a palavra Cuba. 

Representação de CUBA (Mirna Martínez Ajuria). Obrigada, Presidente. 
Agradecemos as palavras do Secretário-Geral, as explicações e as considerações da 
Delegação da Argentina. Porém, desejamos deixar clara a importância que para minha 
Delegação tem o acontecimento que se marca em um Conselho de Ministros quando se 
aceita, a esse nível, a entrada de um país e, neste sentido, fazemos uma diferença com a 
aprovação que faz o Comitê de Representantes, por exemplo.  

Por isso é que agradecemos as palavras da Argentina e as gestões dessa delegação 
para a Representação da Nicarágua perante o país, a fim de que esse momento de 
aceitação de um país por um Conselho de Ministros tenha a importância e marque o 
acontecimento que significa para a Associação. Obrigado.  

PRESIDENTE. Muito obrigado. Creio que fica claro, depois dos comentários do 
Secretário-Geral, e também da Delegação da Argentina, que a Nicarágua estará presente 
no momento solene de seu acesso à ALADI.  

O tema é de procedimento, antes que seja membro pleno, na situação do Panamá. 
Portanto, se isso está bem, creio que todos entendemos e todos desejamos que esteja 
uma delegação da Nicarágua conosco esse dia. 

Tem a palavra a Representação da Venezuela.  

Representação de VENEZUELA (Luis Alejandro Sauce Navarro). Obrigado, 
Presidente, apoio completamente todas as propostas da Delegação de Cuba.  

Acreditamos que no Décimo Sexto Conselho de Ministros, em sua agenda de 
trabalho há pontos de relevância e de importância do ponto de vista político para a 
Organização, como a designação de um Secretário-Geral ou a incorporação de novos 
países que estimulam a construção de um processo de integração.  

Necessitamos estimular e impulsionar ao máximo os esforços para que a 
Representação da Nicarágua participe, de forma ativa, nessa atividade. Agradecemos os 
esforços que está fazendo a República Argentina. Acreditamos que é importante que os 
países que fazemos parte da Organização, levando em conta que nos estamos propondo 
a possibilidade de ampliar nossa dimensão de ação, neste caso um país importante e 
relevante para região da América Central como é a Nicarágua, pertencente a outros 
esquemas de integração como o SICA, o ALBA, etc., consideramos que é importante 
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esgotar os máximos esforços políticos, para que durante a realização do Décimo Sexto 
Conselho de Ministros seja levada em consideração a participação deste país com uma 
Representação de um nível médio ou de um nível alto. Muito obrigado.  

PRESIDENTE. Logicamente, sim, muito obrigado, e gostaríamos que outras nações 
irmãs aderissem à ALADI. Aqui vejo nosso fraternal amigo dominicano e fazemos outro 
convite a mais, a esse irmão e querido país.  

Caso não haja outras opiniões, creio que estaria definida a data e submeterei à 
consideração o Projeto de Resolução 281, Convocatória e Agenda da Décima Sexta 
Reunião do Conselho de Ministros das Relações Exteriores. 

Tem a palavra a Representação do Chile. 

Representação do CHILE (Juan Eduardo Burgos Santander). Obrigado, Presidente. 
Definida já a data da convocatória creio que todos estaríamos especialmente 
interessados, devido a que nossas capitais vão solicitar, no prazo mais breve possível, o 
que pode ser o programa e/ou agenda do dia 11, a fim de enviá-la com a devida 
antecedência porque, caso contrário, não teremos tempo e não é o ideal. Obrigado.  

PRESIDENTE. Muito obrigado, Chile. Solicito ao Secretário-Geral um comentário 
sobre este importante ponto apresentado pelo Chile. 

SECRETÁRIO-GERAL INTERINO. Obrigado, Presidente. Aqui, no Projeto de 
Resolução, para acompanhar o manifestado pelo Embaixador do Chile há uma Agenda 
Provisória, isso é o que desejo dizer, que está fazendo parte do corpo da Resolução para 
receber as observações de todos. Obrigado. 

PRESIDENTE. Tem a palavra a Representação de Cuba.  

Representação de CUBA (Mirna Martínez Ajuria). Obrigada, Presidente. Na passada 
Reunião de Representantes o Coordenador do Grupo de Alternos, lembro, informou que 
nesse grupo ad hoc tinha sido concluído, de alguma maneira, a análise da Agenda ou a 
conformação dos pontos da Agenda. Mas recomendava, no final desse Relatório, 
continuar o trabalho nesse Grupo para a elaboração da Agenda Comentada.  

Isto estaria juntando-se com a solicitação feita por algumas Representações de, em 
princípio, receber nesta instância e incorporar em uma Agenda Comentada os Relatórios 
que devem ser apresentados ao Conselho de Ministros, de maneira que possa preparar-
se para um Comitê, que deveria realizar-se entre hoje e a quinta-feira próxima e que os 
Alternos pudessem preparar essa Agenda Comentada e apresentá-la no Comitê. 
Obrigado.  

PRESIDENTE. Muito obrigado, é uma proposta concreta. Tem a palavra a Argentina.  

Representação da ARGENTINA (Guillermo Daniel Raimondi). Obrigado, Presidente. 
Entendo que o Representante do Chile se refere a dois aspectos: ao temário e ao 
desenvolvimento da Reunião e ao programa da Reunião.   

Quanto ao temário, efetivamente, manifestou o Secretário-Geral, temos uma proposta 
provisória ou proposta tentativa que surge do trabalho feito em nível de Alterno, onde, 
como bem manifesta a Representante de Cuba, há três relatórios que seria bom, na 
medida do possível, conhecê-los com anterioridade. Mas, se isso não acontecesse esses 
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relatórios, são responsabilidade de quem os apresenta, isto é, que são documentos que 
serão elaborados por cada um das autoridades mencionadas ali para o conhecimento da 
Mesa do Conselho. 

Quanto ao programa, submeto à consideração a possibilidade de que a reunião seja 
realizada para as 11h. Obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE. Muito obrigado. Creio que não teríamos problemas com o horário, 
mas considero que deveríamos tratar aqui a proposta apresentada por Cuba. Se entendo  
bem seria que na reunião de Alternos se avançasse na elaboração de uma Agenda 
Comentada e na recopilação de documentos para realizar uma reunião do Comitê, em 
breve, com toda a Agenda ordenada entre nós.  

Proporia, então, caso estiverem de acordo, determinar um Comitê em breve, talvez, 
por exemplo, para esta sexta-feira ou, ou o mais tardar, na segunda-feira, para ter tempo e 
preparar as coisas devidamente. Submeto a sua consideração esta idéia: primeiro, que 
passe a Alternos e trabalhemos na Agenda Comentada e na recopilação de documentos; 
segundo, fazer uma reunião do Comitê em breve, digamos na sexta-feira, na segunda-
feira ou na terça-feira. 

Tem a palavra a Representação da Argentina.   

Representação da ARGENTINA (Guillermo Daniel Raimondi). Obrigado, Presidente. 
Estamos de acordo em ter uma nova instância para considerar todos os documentos e 
para dar o tempo suficiente para sua elaboração e também, eventualmente, alguma 
intervenção dos Alternos. Considero que o mais prudente seria citar o Comitê para a 
terça-feira.   

 
PRESIDENTE. Muito obrigado, é uma proposta concreta, razoável. Percebo que há 

consenso a esse respeito. Portanto, na terça-feira nos reuniríamos no Comitê para tratar 
estes temas.   

 
Portanto, creio que estamos já estamos preparados para aprovar o Projeto de 

Resolução 281.  Se estão de acordo fica aprovado e registrado com o número 385.  
 

“RESOLUÇÃO 385 
CONVOCATÓRIA E AGENDA DA DÉCIMA SEXTA  
REUNIÃO DO CONSELHO DE MINISTROS DAS 

RELAÇÕES EXTERIORES 
 
 O COMITÊ de REPRESENTANTES, 
 
 TENDO VISTA  os Artigos 30, 32, 35, 38, 39 e 58 do Tratado de Montevidéu 1980, as Resoluções 

63 (XIV) e 74 (II-E) do Conselho de Ministros e as Resoluções 370 e 375 do Comitê de Representantes.  
 
 CONSIDERANDO que a República da Nicarágua solicitou sua adesão ao Tratado de Montevidéu 

1980, o que reforçará e dinamizará o processo de integração regional; e   
 

que corresponde a designação do novo Secretário-Geral da ALADI pelo 
Conselho de Ministros, 

 
RESOLVE: 

 
 PRIMEIRO.- Convocar o Conselho de Ministros das Relações Exteriores para a realização de sua 

Décima Sexta Reunião na sede da Associação em 11 de agosto de 2011.   
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 SEGUNDO.- Propor ao Conselho de Ministros das Relações Exteriores a seguinte agenda 
provisória: 

 
1. Abertura do Conselho de Ministros. 
2. Eleição de autoridades. 
3. Aprovação da agenda. 
4. Estabelecimento da ordem de votação nominal. Resolução 1 (I), Art. 11. 
5. Adesão da República da Nicarágua ao Tratado de Montevidéu 1980.  
6. Relatório do Presidente do Comitê de Representantes sobre o estado de implementação das 

Resoluções aprovadas pela XV Reunião do Conselho de Ministros.  
7. Relatório do Presidente da Conferência de Avaliação e Convergência sobre o estado de 

implementação das Resoluções 70 (XV) e 71 (XV) aprovadas pela XV Reunião do Conselho de 
Ministros. 

8. Relatório do Secretário-Geral Interino. 
9. Eleição do Secretário-Geral. 
10. Assuntos diversos.  
11. Aprovação e assinatura da Ata da Reunião.”  

…Muito bem, creio que foi um bom momento de nosso trabalho coletivo, fico muito 
contente. Tem a palavra a Representação do Equador.   

Representação do EQUADOR (Gustavo Anda Sevilla). Obrigado, Presidente. 
Somente para, tendo em conta de que a proposta foi feita e aprovada, como Coordenador 
dos Alternos permitir-me-ia adiantar que poderíamos, talvez, convocar uma Reunião de 
Alternos para amanhã. Mais nada, obrigado.    

PRESIDENTE. Perfeito. Considero boa idéia e se os senhores estiverem de acordo 
continuamos. Tem a palavra a Venezuela e depois o Chile.  

Representação da VENEZUELA (Luis Alejandro Sauce Navarro).  Obrigado, 
Presidente. 

Levando em conta os tempos, consideramos a proposta da República do Equador 
não só viável, mas necessário, para ter o encontro de Alternos amanhã, mas 
consideramos que a convocatória de um Comitê para o a terça-feira é muito tempo, 
estaríamos falando somente de 48 horas antes da realização do Conselho de Ministros. 

Por isso creio que devemos acelerar os tempos. Houve um trabalho árduo de 
consultas, de conversações entre todos nós, para avançar nesta nova dimensão da 
organização com os temas políticos que devemos discutir e creio que é fundamental 
reconsiderar a realização da reunião do Comitê. Proponho a sexta-feira, levando em 
consideração que teríamos o dia de amanhã para que os Alternos possam trabalhar, mas 
consideramos que a terça-feira para a realização da reunião desse Comitê se estende 
demais no tempo e isso poderia, em termos de discussão de conteúdo e de fundo, afetar 
a realização de uma reunião tão importante como o Conselho de Ministros. Obrigado. 

PRESIDENTE. Venezuela, embora tenha sido aprovado podemos, logicamente, 
discuti-lo. Primeiro desejo desafogar a rodada prévia e ofereço a palavra ao Chile.   

Representação do CHILE (Constanza Alegría Pacull). Obrigado, Presidente.  

No mesmo sentido que a Venezuela consideramos que seria ótimo realizar a reunião 
do Comitê antes da terça-feira. A segunda-feira seria ideal o se houver um trabalho já 
efetuado entre os Alternos poderia ser na mesma sexta-feira, mas consideramos que 
adiantá-lo para segunda-feira seria uma boa alternativa.  
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Mais que nada, pensando na reunião que acaba de propor o Equador para amanhã, 
queríamos solicitar que, por favor, a Secretaria, sei que está trabalhando com muita 
pressão, mas gostaria ter uma minuta desta Agenda Comentada, antes desta reunião, 
para poder analisá-la e chegar preparado à Reunião de Alternos. Obrigado.  

PRESIDENTE. Obrigado. Tem a palavra a Representação da Bolívia.  

Representação da BOLÍVIA (Jenny Encinas). Obrigada, Presidente.  

Somente queria solicitar que levem em conta que na segunda-feira é o Dia da 
Independência de meu país. Portanto, por favor, que não seja convocada a reunião para 
esse dia. Obrigada. 

 
PRESIDENTE. Sacrossanto argumento minha querida. Então penso que estamos 

pensando entre a terça e a sexta-feira, se os Alternos trabalham de forma acelerada não 
vejo razão pela que não possamos tê-la na sexta-feira e estar tranqüilos para ter o tempo 
necessário para a Reunião de Ministros. Submeto a sua consideração a reconsideração 
de adiá-la da terça-feira para a sexta-feira. Tem a palavra a Representação de Cuba.  

 
Representação de CUBA (Mirna Martínez Ajuria).  De acordo, estaríamos mais 

cômodos se na segunda-feira estivessem na capital os documentos. De qualquer maneira 
nos submetemos a consenso, aprovamos que seja adiada da terça-feira para a sexta-feira 
a Reunião do Comitê. Obrigada.   

 
PRESIDENTE. Muito obrigada. Então estaríamos de acordo em adiá-la para a sexta-

feira? Bom adiante, então fica tudo aprovado. 
 

4. Assuntos diversos. 
 
… Passamos ao ponto quatro, Assuntos diversos.  
 
Bom, não houve nenhum tema adicional, mas o senhor Secretário-Geral deseja fazer 

um importante anúncio.  

SECRETÁRIO-GERAL INTERINO. Obrigado. 

Presidente, simplesmente para assinalar que tenham presente a necessidade de que 
os países-membros, na forma mais oportuna possível, entendendo que estamos em uma 
carreira contra o tempo, façam chegar os poderes plenipotenciários para a reunião 
Conselho de Ministros. Muito obrigado.  . 

PRESIDENTE. Muito obrigado, e muito importante. Então encerra-se a sessão.  . 

 

_________ 
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